

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Martes 19 de Julio de 1910

NÚM. 206.

## Hagamos historia.

Parece ser que al «órgano oficioso» del alcalde demócrata, no le agradó la exhumación de determinados textos, encaminados á probar la desaparición de libros y otros enseres pertenecientes á nuestra corporación municipal, hechos acaecidos durante la dominación liberal.

Y como la certeza de los mismos está evidenciada, como no era dable achacarlos á nuestros amigos «esos que han arruinado la hacienda municipal» como á todas horas nos repite el colega con pueril «frucción» y sin fundamentar su aserto, echó mano del socorrido argumento de escaparse por la tangente y quiso declinar la responsabilidad de sus amigos, en los conservadores, que en lapsos más ó menos largos de esa no interrumpida dominación liberal, pasaron por la alcaldía.

Para quien desconozca ú olvide la historia de esos 22 años que dominaron los liberales, podrá tener ese argumento alguna fuerza, puesto que no se puntualizan las fechas en que aquellos hechos ocurrieron, y bien pudieran coincidir aquellas, con el paso por la alcaldía de nuestros correligionarios.

Ese argumento, lo repetimos, no tiene fuerza ninguna, y para evidenciar esa nuestra afirmación, basta hacer un poco de historia.

Cuando el Sr. Capdepón fué elevado á los consejos de la Co-

rona, dió á su diputación por Orihuela tal inexpugnabilidad, que nadie podía osar á disputársela.

La entrañable amistad del diputado por Orihuela con el señor Sagasta, hacía que éste recabase siempre como distrito asignado á los exministros de su partido, el de Orihuela.

En esas condiciones, tanto el Sr. Cánovas del Castillo, como más tarde el Sr. Silvela, no habían de hacer nada que redundase en perjuicio del diputado por Orihuela, quien era el árbitro de los destinos de este país, tanto mandando los conservadores como los liberales.

Mas era preciso cubrir las apariencias, y para ello, previo el asentimiento de los jefes de nuestro partido, (dado por múltiples y variadas razones que ahora no es del caso exponer) el Sr. Capdepón indicaba para alcalde cuando mandaban los conservadores al Sr. Mesples y á él se le extendía la R. O.

Mas como los liberales, por un anacronismo fácilmente explicable, por cuanto el régimen de exclusivismo en que se movían, había de hacer que su partido lo integrasen más que ideales, conveniencias; era el partido de los autócratas y el caciquismo en él tenía su trono; un alcalde nada suponía; era el todo el lugarteniente del diputado, especie de señor de horca y cuchillo, amo y árbitro de vidas y haciendas.

Así, llegaba el día en que el ministro de la Gobernación liberal era sustituido por un conservador, y el alcalde de Orihuela extendía su dimisión y la R. O. recaía en el Sr. Mesples.

Esa era la única mudanza que en Orihuela se notaba; empleados altos y bajos de nuestro Ayuntamiento, continuaban en sus puestos y el cacique seguía en sus funciones, sin que mermasen

lenguas, porque en la última crisis el nuevo Presidente del Consejo no había creído oportuno utilizar sus servicios después de algunos años de forzada dieta, había determinado esconderse en su hermosa casa veraniega, criando patos y gallinas, cual otro Diocleciano en los alrededores de Salona, con la firmísima resolución de no salir á luz hasta que su partido, echando de menos los tesoros de su experiencia sin par, corriera á sacarle del voluntario ostracismo á que se había reducido aquella lumbra de la política española.

Ya vendrán, ya vendrán,—solía repetir el iluso para calmar la sorda cólera que rugía en sus entrañas.— Es imposible que un Ministerio constituido con cuatro charlatanes desconocedores de los profundos resortes

estaba sentado, levantóse; agrupáronse las personas; todas las cabezas se descubrieron y de todos los labios partió al cielo una oración: era el «Angelus» de la tarde, tierna plegaria que las almas piadosas y agradecidas elevan á la Reina de los ángeles, místico efluvio del corazón cristiano, ramillete espiritual henchido de poética inspiración.

Don Fernando y sus sobrinos, después de rezar las tres «Ave Marías», dirigieron la vista al cementerio, que no lejos de la carretera alzaba sus escualidas paredes, viva imagen de la muerte que en su seno encierran, y dirigieron también una oración, un saludo amoroso al noble y adorado sér cuya partida definitiva de este mundo había llenado de mortal congoja sus angustiados corazones.

aquéllas, el cambio de alcalde.

¿Esta ahora bien claro que los liberales, aun cuando los hechos á que nos referimos acaeciesen en época de un alcalde conservador, son los únicos responsables de ellos?

Creemos que la narración sucinta de esos hechos, que estan en la conciencia de todo el mundo, es argumento incontrovertible para probar que nuestras acusaciones iban bien dirigidas.

## LA SEMANA EN LA BOLSA

(De nuestro servicio especial).

A pesar de la reacción alzista producida en el mercado bursátil el primer día de la semana que acaba de finalizar, continúan observándose los síntomas de nerviosidad traducidos en bruscas y frecuentes oscilaciones. La notable firmeza del Contado permite operar contra fecha y aligera los compromisos de fin de mes. Hay motivo para esperar mejoras de bastante consideración, pero no de tener garantías cuando con tanta facilidad surgen sucesos imprevistos. Mientras en París se celebraba la fiesta nacional conmemorativa de la toma de la Bastilla, la especulación madrileña trató de aprovechar esta oportunidad para elevar los cambios. Contra estos esfuerzos vinieron á estre-

llarse inmediatamente otras tendencias bajistas motivadas por las declaraciones del presidente del Consejo sobre trabajos revolucionarios á uno y otro lado de las fronteras; la aprobación por el Consejo de Estado de un crédito de once millones, aparte de los que están sometidos á las cortes, y el traslado á Ceuta de un regimiento de Ingenieros que se hallaba de guarnición en Logroño. De esta suerte se acentúa la debilidad, sin que resulte fácil el empeño de contrarrestar la influencia, de los rumores pesimistas.

El Interior á fin de mes queda á 84'45, con retroceso en treinta céntimos.

El Contado que es el verdadero mantenedor de las energías bursátiles en este periodo se cotiza en partida á 84'35 y los títulos pequeños se pagan á 86'50.

El Amortizable viejo continua firme al cambio de 101'50, aunque los títulos de las series inferiores han perdido sus sobrecambios; el nuevo oscila entre 93'25 y el entero pelado cerrando cotizado al primero de estos cambios.

Los valores industriales en general acusan relativa firmeza. Queda el Banco de España á 459. Los Tabacos no pasan de 368. El Banco Hipotecario, muy animado avanza dos puntos y cierra á 284. El Hispano-Americano permanece estacionado

en 149. Los Bancos Americanos se pronuncian en alza publicándose el del Rio de la Plata á 536 y el de Méjico á 529. Los Ferrocarriles son objeto de escaso negocio, aunque los Nortes ganan dos enteros para cerrar á 84, y los Alicante quedados con dinero á 91'30.—El mercado de las Azucareas ofrece abundante negocio, cerrando las preferentes á 61, las ordinarias á 19 y las obligaciones á 84.

En el corro de los Francos tendencias alcistas cuyos motivos no aparecen justificados, último cambió 7'45 después de haber llegado á 7'60.

Las Libras á 27'08.

En París el Exterior Español siente los efectos de la paralización general de los negocios y además está sometido á las influencias de la fantasía originadas por la cuestión religiosa; queda al cambio de 94'70, contra 94'95 de la semana precedente.

José M.<sup>o</sup> de Arévalo.

## LA SEGUNDA RECONQUISTA

La casualidad, diosa á la que se deben los descubrimientos que más han asombrado á la humanidad, puso en mis manos un manuscrito, en el que con el mismo título que encabezo estas líneas se narraba la expedición que hicieron algunos políticos

oriolanos para conquistar el derruido Castillo que en otros tiempos fué baluarte de los hijos de Mahoma.

Sin quitar ni añadir punto ni coma ahí vá la historia que lei en el manuscrito.

Era de noche; daban las once y cuarenta y cinco no sabemos en donde porque en aquel entonces no habia relojes que diesen nada ni los cuartos en contraposición de lo que ahora ocurre con los ministros que dan mucho, pero al igual de lo que pasa con algunos, que no dan ni las medias ni los cuartos, pero los toman.

Ya creo que he dicho que daban las once...; si no lo repito que es cosa que gusta y cosa que llena... cuartillas; Armengol el Grande (por que en esta segunda reconquista no hay nada de señoras) miraba con una atención sospechosa á una pequeña tropa que lentamente subía por el monte alumbrándose con cerillas; al frente de todos, muy grave y circunspecto, Armengolito primero, se destacaba llevando en una mano la espada de la Justicia y de la gracia, convertida por él y sus compinches en punto menos que la de Bernardo y en la otra la balanza consabida de la equidad, algo alterada por «mor» de que las pesas que antes eran de bronce, pasaron en virtud de ciertas adiciones y «sustracciones» á ser de hojadelata; formaba el grupo abigarrado conjunto de procedencias distintas.

En primera línea se destacaban los altivos guerreros procedentes de una harka renegada que, cobijados bajo el pendón recamado de rica seda y costosa pedrería y en el que se veía, bordada la simbólica vara con borlas, iban gozosos á ayudar á aquellos, que en otra ocasión habian combatido.

El grueso del ejército lo componian: los que los largos ayunos del olvido político les habia hecho enflaquecer aun más de lo que estaban; los hombres de peso, franco carácter y tal fluidez de palabra que casi todas las sílabas de ellas las repetían sin darse cuenta: los que «atronaban» el espacio con sus largas peroraciones repletas de argumentos incontrovertibles en pro de los ideales que defendían (esto lo harán sus nietos por que lo

Poco después apenas quedaba un alma en el paseo; pero antes de desaparecer nuestros amigos, oyeron los acordes de una guitarra que por una estrecha vereda se alejaba del pueblo en dirección al camposanto, y á poco una voz vibrante y argentina cantó con delicado sentimiento:

En la tumba de una madre  
no hay una flor que se seque,  
mientras le quede un buen hijo  
que con su llanto la riegue.

### III

Ni D. Fernando ni Julio, aterrados con la muerte de la hermana del primero y madre del segundo, se habian enterado de que nada menos que el Excmo. Sr. D. Celedonio del Valle, exministro de Ultramar, senador del reino y propietario de la magnífica quinta llamada «La Luciernaga», situada entre el pueblo y la playa, á pocos pasos de la carretera, deseando pasar el verano lejos del bullicioso movimiento de las Provincias Vascongadas, á donde acude la aristocracia de Madrid (y lo que no es aristocracia), al olor de la Corte, ó despedido, según malas

que és ellos... los que se aclimataron en la tierra, debido á su ascendencia política; los que en sus «carros» de victoria lucieron su figura en los andenes entre la admiración á su dinero; los que tuvieron que hacer el sacrificio inmenso de abandonar sus muchos, muchísimos asuntos particulares, profesionales y políticos por seguir á su jefe fiando en la promesa de la «varita mágica» Un poco separado de esta tropa, marchaba un joven que ceñía banda verde á su pequeño abdomen, con este letrero: «limosna política»

Como égida protectora marchaba detrás el lugarteniente del hijo de Armengol, que como «quien no quiere la cosa», iba también á la conquista, más bien para que sus antiguos súbditos perdiesen el amargo sabor de boca que les produjera el falso escotillón de «tanti cuanti» por donde se escapó en la primera lucha política, en que llevaba las de perder.

Marchaban silenciosos, cabizbajos, sin ver una palabra muchos de ellos (á pesar de los focos) más no sabemos si efecto de la obscuridad ó si de algún defecto que la visión imposibilitara.

En haz compacto iban ascendiendo los guerreros todos de Orihuela, dejando varios sus muchos asuntos, algunos tan importantes como el «noble chamelo» y ciencias similares...

Y así muy poco á poco llegaron sin ser vistos á los muros... nada se oía... no se veía nada... solo cantaba un grillo... ni alma viviente... una tortuga huérfana lanzaba unos sollozos... misterio.....

De pronto, de entre el grupo se destacó uno de los guerreros y á modo de intimación á los de dentro de la fortaleza, empezó con voz lenta la lectura de un libro que de entonces acá há ya desaparecido «El becerro de oro»... no contestaron los de dentro... alguno de la tropa empezó á impacientarse creyendo ya que dentro no existían los tesoros buscados ni los remates de oro que les sirviesen para ponerlos en su enseña (que luego se encontraron pero que también luego se perdieron) y ni siquiera el bisoné que Armengol el papá había prometido á uno de sus guerreros que con pluma y cuartillas muy bien le defendiera ¡Leedle entonces los libros de

consumos! dijo el jefe pero ¡oh dolor en aquellos años de gracia de 18... y pico habían desaparecido!

—Decidles que les haré á todos municipales!!!

Silencio absoluto; por lo visto era gente de distinción la del castillo y no querían ser guindillas.....

Volviendo á amenazar repuso ¡que escribirá contra ellos El Diario.... ¡piscis!

Nada lograba amenazando....

—Volvamos á los ruegos... decidle que les haré á todos concejales — ¡menfis!.... canónigos... como en ultratumba!!

Repebetero! ni canónigos..... quieren?

Estó ya és demasiado... adelante señores nada de.... *pac-tos* (!!!)

Entonces, fieros arrogantes arremetieron llevando al frente indómitos caudillos armados de paletas de botica... escalaron los muros y cuando traspusieron su recinto quedaron asombrados... en el castillo no había nadie!!

En un charco vecino proseguía su lloro la tortuga... en tanto en el Congreso siguiendo su costumbre fogoso como siempre en medio del silencio de sus colegas que le miraban asombrados aunque ya acostumbrados á sus largos discursos y arranques de elocuencia, el Armengol tercero contaba las gloriosas batallas que libraron su hermano sus largartenientes y tertulianos.

Esa és señores la segunda reconquista de este pueblo tal como la lei en el manuscrito aludido.

Por la copia

Modestito Lafuente

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» dice que el discurso del Sr. Lerroux después de las rectificaciones de los Sres. Cierva Ventosa y Corominas quedo relegado á lo que siempre fué flor de un día que quedo agostada en la sesión que tales rectificaciones se hicieron.

«La Correspondencia de España» publica en su editorial una crónica de Londres en que trata de la extensión universitaria.

«El Universo» hace constar que entre los señores Cierva y Ventosa al rectificar en la sesión del Congreso celebrada el sábado no dejaron sofisma sano al discurso de Lerroux.

«El Mundo» publica un artículo de Tomás Maestre en que estudia á

Lerroux como orador y como político.

«Diario Universal» consigna que el verano comienza con un ambiente de intranquilidad poco propicio al desarrollo de la política del Gobierno y culpa de eso á los radicales.

«La Mañana» hace constar que en toda Europa se comenta en terminos severos la intransigencia del Vaticano con España y recuerda el caso de Clemente V que se vió obligado á renunciar la tiara.

## SECCION LITERARIA

### EL INFELIZ

—CUENTO—

Después de la Virgen la cara más bonita del pueblo era la de Matilde.

Todos eran una boca para afirmarlo, envidiosas y desdeñados.

Corte de enamorados rondaban su puerta y perseguían sus pasos. Y bien merecido lo tenía. Sus ojos habían robado su matiz al cielo: su boca era una cereza rasgada que dejaba al descubierto el collar nacar de sus dientes: su talle cimbreño y escultural..... Y estuche tan precioso tenía por alma una joya invaluable. Era una alma pura, candorosa celestial, como si se hubiera hecho con los colores de sus claveles y de sus jazmines, y con los gorgoros del ruiseñor, y con la luz de oro del sol estival... con todo aquello que le despertaba de su sueño tranquilo y reparador.

Ella, ni orgullosa ni modesta, sabía dar aire y gallardía á su belleza altiva y arrogante.

\* \* \*

Grupo de mozalvetes esperan encantados su paso: sus pies menudos como almendras juegan azarosos en el suelo: su mirada inquieta, llena de luz y de amor busca con indecisión algo que no encuentra.

Pasa... en su expresión mística y espiritual se esconde un dolor que raya la ternura de su frente virginal.

Todos lo dicen. Matildica siente algo que delata la expresión de su rostro. Y todos en sueños locos de egoísmo piensan en sí. Que es el amor sentimiento poco desinteresado....

\* \* \*

De repente al salir de la Iglesia corre la voz entre todos los jóvenes cual mecha que incendiase un reguero de pólvora.

Matildica, lo decían los amigos; había suspirado con congojas silenciosas ante el altar de San Antonio: y sus ojos serenos se habían encristalado de lágrimas de desconsuelo y esperanza.

No cabía duda, ¡estaba enamorada!

La pollería donjuanesca redobla sus falsas artes: los ricos le galantean serios: los pobres le rinden humildes homenajes en miradas de puro cariño. Y ella, desdeñosa y *desabria*, para con todos.

Como flor del alma, sale de repente una sonrisa á sus labios y sus ojos se iluminan mirando en la lejanía.

Era Juan, un muchachote de pasta tan buena y delicada que todos le conocían por el mismo mote. *El Infeliz*.

Este era el protegido el ungido por el capricho de una virgen que huye del bienestar del dinero y de la admiración para trocar en felicidad la *infelicidad* de un hombre.

Desde entonces el mote se trocó. Era Juan *el feliz*.

LUIS BOTELLA

## SUETOS Y NOTICIAS

El veraneo.

Hoy marcha á sus posesiones del campo desde donde marchará á Torre vieja nuestro particular amigo D. Alvaro Garcia de Burunda y su distinguida esposa.

Para Fuenterrabia sale hoy la Exema. señora Condesa de Cheles con sus hijos los señores de Arroyo.

Podemos asegurar pues hemos visto la contestación de los diestros que «Gaona» y «Lagartijillo chico» tomarán parte en las corridas de Agosto.

Respecto al diestro «Manoleta» sabemos por fidedigno conducto que tiene comprometidas las fechas de dichas corridas y por tanto no podrá actuar en nuestra plaza.

Han sido nombradas maestras de Redován y Daya Nueva respectivamente las Sras. Doña Maria Tudela y Doña Josefa Bolufer.

Se ha trasladado el taller de planchadora establecido en la calle de la Concepción á la calle de San Juan número 80.

## Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

# DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

tismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

## EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

### VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sèvres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

## VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

## GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias  
 Arados de vertedera americanos  
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería  
 Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas  
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCHAS  
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.